
- выбраі'і аптымалыш арыгіналыш вары- 
нйх задумы для далейшай яп> распрацоўкі;

- генерыраваць яовыя ідэі ў абраным 
н&прамку да канчатковага ажыішяўлсння заду- 
мн творчэй работы.

Дз’ячэнка B.C., 
дацэнт

АСНОЎНЫЯ НАКІРУНО
ПАВЫШЭННЯ ЭФЕКТЫЎНАСЦІ 

Ш АЦЗСУ ПРАФЕСШНАГА 
ІІАВУЧАНННЛ СТУДЭНТАУ”

Прафесійнас навучанне можна ахаракта- 
рызаваць як мэтанакіраваны працэс стымуля- 
; ання знсшняй і ўнутранай актыўнасці навуча- 
емага пры фарміравашгі ў яго прафесійшлх 
ведаў, навыкаў, уменняў і якасцей асобы, 
улаёцівых дадзенай спецыяльпасці. Яны забяс- 
печваюць паскораную адаптацыю спецыяліста 
да ўь;оў працы і дасягаенне поспеху ў ёй. 
Зыходзячы ? гзгага, задачай выклздчыка з’яў- 
ляецца забеспячэнне псрадачы навучэнцу 
інфзрмзцыі (іэтг ііс тслькі вусныя паведамленні 
якія мы ааносім да выніку кожнай працэдуры. 
шіо вызначас выбар некалькіх варыянтаў з 
мноііх магчымых) у патрэбным аб’смс, у пат- 
рэбіш час і ў патрэбпай форме. Эфектыўнасць 
рашэння гэтай задачы выкладчыкам маічыма 
пры рзалізацыі ў працэсе навучання настуіпшх 
праблем.

- Асноўная мэта выкладчыка заключаец- 
ца ў скарыстанні такой сістэмы стандартаў 
ацзньвання дзсйнасці, якая забяспечвае яе 
офектыўнасць.
Калі нж а стандгртаў прафесіннай дзейнасці, 
кожную змеяу дэсйнасці цяжка растлумачыць. 
У рэалізацыі гэтай мэты еспь тэарэтычныя і 
практичный цяжкасці. Яны перш за ўсе звяза- 
кы з пошукам крытэрыяў, якія апісваюць заданні 
ў працэсе навучэння, уключаючы эфектыўнасіть 
іх выканашія, якасіхь і дакладнасш. вынікаў, 
праі іягаасць работы, памылкі, адказы і затрымкі.

- Быбар аптымальных сродкаў навучан
ня, якія 'абяспсчваюць дасягпенне мэт прафе- 
сі'іагй падрыхтоукі ў найкарацсйиы час і з 
мінімальнай затратай сілы навучэнца.. Адной з 
цяжкасцсй працэсу навучаігня прафесіі тут вы- 
ступае разнастайнасць і розйабаковасць выву- 
часмых тэм, пры гэтым іх узаемазаяежнасць не 
здразу прыкмэтна дяя навучэнца.

- Стааоўчы перанос вынікаў навучання 
на прафесійную паспяховую дзсшіаспь спецыя- 
ліста.

Рашэнне вышэйазначаных праблем 
праводзіцца ў вучэбных курсах «Асновы мэ- 
неджмзнту» j «Асновы прадпрымалыгіцтва». 
Засвоіўшы гэтыя курсы, спсцыяліст атрымлівае
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рэалышя веды і спасшгае прынцылы. па якіх 
развівае бізнес з пункту птсджання мзнеджэра 
(розных узроўняў кіравання), а таксама 
ўладальніка ўласнага прадпрыемства. Акрамя 
тага, названия вывучаемыя курсы разлічаны не 
толькі ва забссікчэннс эфектыўнасці навучан
ня для работы ў сферы кулыуры, йлс і ў іншых 
галінах народная гаспадаркі Рэспублій Бела
русь.

Гліннік Т.М., 
дацэнт

ВЫВУЧЭННЕ ПСТАРЫЧНА-КУЛЬТУРНАЙ 
СПАДЧЫНЫ ЯК СІІОСАБ РЭАЛІЗАЦЬП 

ПРАФЕаЙНАЙ ДЗЕЙНАСЦІ 
ВЫКЛАДЧЫКА I СТУДЭНТА

Матэрыяльвая і духоўная культура, 
з’яўляючыся важнейшая часткай нацыяналыіай 
спадчйны, заўсёды была адным з асноватвор- 
кых накірункаў фарміраваішя самасвядомасці 
народа, яп.' суверэкітэту, дзяржаўнасці. Трэба 
адзначкць, што рэалізацыя гэтагс накірунку ў 
нашай рэспубліцы праходзіць • вельмі пяжка, 
таму што, як сведчаць статйстычныя зсесткі і 
сацыялагічныя апытанні, мы мала цэнім і 
выкарыстоўваем матчыну мову, родную гіста- 
рнчна-культурную спадчыну.

Прайшло больш за два гады з дня прыняц- 
ця закона Рэспублікі Беларусь «Аб ахове 
гістарычна-кулыурйай спадчыны», уякім зроб- 
лены захады да вызначэння аспоўных яе пайяц- 
цяў, шляхоў па стварэнню нсабходных умоў 
духоўнага, інтэлектуальнага і эканамі чнага 
развіцця грамадства. Да гэтага часу, на жаль, мы 
нідзе не знойдзем азначэння, што такое спадчы- 
на. На гэта питание спрабуе адказаць Адам 
Мальдзіс у артикуле «Спадчына - наш неацэнны 
скарб», напісаным у 1989г.: «... гэта ўее тия 
ска]збыдухоўнай і матэрыяльнай кулыуры, якія 
засталіся нам ад папярэдніх пакаченпяў і якія 
мы, збяроппы і памножыўшы, павінны, абавя- 
заны перадаць сваім нашчадкам» (Мальдзіс А. 
I ажываюць спадчыны старонкі// Выбранае. - 
Мн.: Маст. літ., 1994. - С.18).

I да сёшіяшняга дня вырашаецца пытан- 
не, як зрабіць «беларусамі саміх бсларусаў» (па 
трапнаму внразу А.Мальдзіса), як развіць нацы- 
янальнй менталітэт у самых розннх сферах, і ў 
першую чаргу - у адукацыйлай.

У праіраме падрыхтоўкі мэнеджэраў са- 
цыякультурнай сферы ёсць курс «Культурна- 
гістарычная спадчына беларусаў». Міззрная 
колькасць гадзін практикуму, на наш погалд, 
натрабуе ад викладчыка і студэнта вялікай 
падрыхтоўкі і сапраўдяага майстэрства, каб 
выявіць рэзервы ўдасканалення пэдагагічна- 
вучэбнай дзейнасці па выпрапоўпы ўменняў і
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